

从「磷」出发推动绿色低碳转型

管云

7月10日，贵州磷化集团旗下磷化新能源科技公司一批24吨六氟磷酸锂产品经海关检验合格后，从上海港发往韩国。这意味着“贵州磷”在新能源汽车赛道上，不仅产业链越做越长，更在市场端愈显国际影响力。

两年前，在绿色低碳发展的大趋势下，贵州磷化集团建成全省首个年产能1万吨六氟磷酸锂项目，为企业打造新能源材料氟系电解质产业链打下坚实基础。

凭借湿法净化磷酸铁锂电池领先的产品品质和产能规模，打开“全国每3辆电动汽车中就有1辆用‘贵州磷’”的市场局面后，贵州磷化集团在新能源电池材料领域加大研发生产力度，不断塑造着绿色发展的新引擎。

全球化时代，市场环境是开放的，生态环境是共生的。作为全国重要的磷化工企业，贵州磷化集团深入贯彻新发展理念，积极响应国家碳达峰碳中和战略目标，从“碳”出发，大力推进绿色低碳转型。

“我们将以主元素深利用、共伴生资源高效利用、副产资源循环利用、多种元素跨界耦合利用四个产业维度的进步，实现集团高质量发展。”7月6日在2025年生态文明贵阳国际论坛相关主题论坛上，贵州磷化集团党委书记、董事长何光亮阐明了企业以全过程资源化理念推动磷化工可持续发展的具体路径，“贵州磷化方案”正为磷化工产业绿色发展提供一个可供参考的样本。

贵州磷化集团黔南基地。

以“富矿精开”为牵引点石成金

各单位准备，5、4、3、2、1，爆破！”随着瓮福磷矿穿岩洞矿爆破队长潘卫红按下爆破按钮，一片裸露的灰白色岩层在尘烟散尽后，崩解为一块块矿石。严密组织并精准实施爆破、铲装、排土等开采程序后，很快，一辆辆准备就绪的矿车驶来，将矿石送至选矿厂。

组织完成a层矿选矿实验并获得发明专利，是瓮福磷矿新龙坝选矿厂工程师张瑛人生履历中格外瞩目的一页。为了将矿区大部分不可直接利用的a层矿“吃干榨尽”，张瑛带领团队成员实施了7次重大工艺整改、120余项技改，此后又经二次攻关，终于让a层矿选矿实现了量与质的突破，为矿产资源高效低成本利用作出重要贡献。

体量大、品位低、利用难的a层矿焕发

矿卡等新
能源重卡在
矿山开启探索应用。

“锚杆护顶分段空场采矿法”

“磷化工全废料自胶凝充填采矿技术”等技术的开发与应用，成功将我国磷矿采矿率提升到80%以上，两项技术成果分别获得国家科学技术进步奖一等奖、二等奖。

伴随胶结充填采矿技术的全面推广应用，集团每年处理磷废渣300多万吨，减少废石排放728万吨。资源回收率提高到85%以上，每年新增经济效益2亿元。

在深入落实“富矿精开”决策部署中，贵州磷化集团从矿山到矿石，构建起“精细开矿—精准配矿—精深用矿”全链条技术体系，为产业筑牢可持续发展的资源根基。

8月9日，周末，贵州磷化集团旗下绿色环保公司生产线上，印制着“村超胜地”“黄金百香果”等文字与图样的无水石膏包装箱一下线，就被工人用叉车装运上车，工人“接棒”将货品整齐码放，2万个包装箱被清点完毕后，随即有序发往榕江，准备满载当地的百香果。

与“村超”一同火爆起来的，还有新鲜上市的榕江百香果。“这段时间，我们精心筹备榕江这批40万个包装箱的订单，8月10日紧随发了第二批2万个。待到8月中旬百香果大批量上市后，我们将紧跟产销节奏，为当地百香果产业发展助力。”绿色环保公司贵州区副总经理陈世怀说。

“村超”让黔东南州榕江县被省外群众熟知，不少游客到榕江后，还被当地香味馥郁的百香果“吸粉”。此后，百香果通过网络直播间扩大了影响力，被更多没有到过榕江的消费者爱上。

直播模式用流量撬动庞大的市场蓝海，也拉动了果品包材的市场需求。榕江是贵州磷化集团的结对帮扶县，自2015年开始结对帮扶以来，贵州磷化集团一直把助力榕江发展放在心上、扛在肩上、落在实际上。

在得到榕江县、县政府大力支持后，贵州磷化集团总经理办公室、绿色环保公司与榕江县农业农村局、榕江县农业投资开发公司积极协调对接，利用无水石膏包装箱的产业优势，并借产品防水、防潮、耐磨、抗老化、耐冲击、防油渍、韧性好、耐撕裂、可回收等系列优点，成为榕江百香果包装的指定供应商。

从昔日帮扶榕江种植百香果，到今朝与榕江就产业达成更多“甜蜜”合作，离不开贵州磷化集团驰而不息的技术探索。

作为全球最大的优质石膏供应商，贵州磷化集团在传统建材产业消纳量趋于饱和的背景下，积极寻求磷石膏消纳的新路径。

2023年5月，全球首条年产能30万吨无水石膏装置在贵州磷化集团建成投产，此后绿色环保公司历经多次实验和技术攻关，最终掌握了无水石膏包装箱的生产技术，并建成全球首条年产能25万吨无水石膏母粒、包装箱生产线。

无水石膏包装箱一经推出，就以环保、绿色、耐用等特性，广受行业关注、市场青睐。在不断优化生产工艺并经权威机构严格检测后，该产品符合国标以及欧盟、美国等对食品外包装的安全标准，目前已畅销省内外，出口至澳大利亚等国家，广泛用于蔬菜、瓜果等农产品以及海鲜类产品的外包装。

“8月15日，我们的企业抖音团队还将到榕江拍摄宣传视频，通过跨界合作，借助‘超’力量品牌IP和百香果持续放大的盛名，提升无水石膏产品市场影响力。”陈世怀说。

曾经让磷化人心中叫苦的磷石膏产业化困局已然破解，未来不仅将接下更多“甜蜜”订单，还能通过无水石膏包装箱这个企业的“明星单品”，链接起更多有志推动磷化工产业转型升级的企业，共同做强产业、做大市场。

(本版资料图片由贵州磷化集团提供)

技术解码行业级资源循环利用难题

7月底，在四川省成都市举办的第四届全国工业副产石膏暨磷石膏综合利用新技术、新设备交流大会上，贵州磷化集团凭借在磷石膏综合利用领域的突出贡献，获得“2025年度工业副产石膏资源化技术优秀案例奖”与“2025年度固废处置利用领域绿色建材下乡活动推广优秀案例奖”两项殊荣。

荣誉背后，是该集团面对磷石膏处置这一行业头号挑战，依托资源及产业优势，苦战20余载、投入近40亿元的先行探索。

截至目前，贵州磷化集团已成功构建起磷石膏制绿色建材、磷石膏制酸循环利用、磷石膏嫁接高分子材料生产市政管材及包装材料三大产业化路径，形成资源价值化的完整闭环，将每年产生的上百万吨磷石膏转化为新的绿色增长极。

中国建筑第八工程局有限公司交通银行贵州数据交易中心施工现场，磷石膏互锁式高精度模块在5栋已然成形的主体建筑上得到充

分利用。建筑内部，以“搭积木”方式组织拼接成的墙体，以其优异的防火、防潮性能为数据安全提供可靠保障。

据了解，每使用1吨磷石膏互锁式高精度模块，相较于传统建材能减少约0.7吨至0.8吨二氧化碳排放。

“把碳足迹纳入到供应链管理要求中，已成为众多企业对标‘双碳’目标的基础动作。我们通过对产品生产、加工、运输等环节的碳排放进行量化核算和核查，已实现产品全生命周期碳排放的严格管控并获得碳足迹证书。”贵州磷化绿色环保产业公司相关负责人介绍。

由贵州磷化集团投建的全球最大磷石膏循环利用制硫酸联产水泥工业装置，是企业长期致力于磷石膏综合利用技术创新后取得的又一重大成果。装置每年可消纳140万吨磷石膏，生产60万吨硫酸，联产80万吨水泥和水泥熟料，该装置每年减少二氧化硫排放845万吨

至2145万吨，减少二氧化碳排放60万吨。

不仅是副产资源，围绕磷化学及伴生氟资源利用等核心技术，依托行业唯一的国家重点实验室，集团全球首创磷矿伴生氟资源回收技术，从3%氟含量的矿石中提取制备的无水氟化氢，被认定为“国家第六批制造业单项冠军”。

4月，作为2025年贵阳市首个百亿级项目，“磷—硫—钛—铜—铁—锂—氟”耦合循环一体化项目在开阳启动。项目落地之后，磷化集团新能源产业将实现锂、铁、钛资源的自给自足，富余的碳酸锂和七水硫酸亚铁可供省内其他新能源企业。

统筹资源整合、技术创新与产业协同，项目规划的年产60万吨磷酸铁锂装置，不仅能满足全国15%的锂电池正极材料需求，并将凭借磷矿自给、副产品替代铁源及工业互联网平台驱动，提升生产效率，生产成本有望较行业平均水平低15%。

将“生态环保底线”融入产业链

乌江渡电厂大坝下游河段粼粼波光之下，曾经生态隐患暗藏。这是一个世界性的岩溶泉污染治理难题，问题在水里，根源在岸上。还碧波清澈，就要担起国企的职责。

贵州磷化集团认真梳理，拿出了以交椅山磷石膏堆场改造和覆膜治理为主，协同推进磷石膏综合利用、雨污分流治理、水平衡治理的源头治理工作方案。

此后，该集团突出问题导向，对交椅山磷石膏堆场渗漏污水

进行截留，一一找准水源通道，并配套建设了回抽污水处理设施，让处理后的污水返回厂区作为生产用水。

如今的乌江34号泉眼处，4套污水处理装置巍然耸立，黄金桥应急处理装置随时待命，仿佛一座坚固的堡垒，守护着乌江河。

通过“源头治理、中间截藏、末端兜底”三大举措，乌江34号泉眼治理取得积极成效，涌出水总磷从最初1500毫克每升削减到5毫克每升以下，实现稳定达标排放。同时污水处理运行成本逐年降低，从最初1亿元降至2千万元左右。

历经半年的施工建设、单体试车和全线调试，贵州磷化集团旗下瓮福化工公司年产50万吨矿改磺制硫酸项目近日投料试车，正式进入试生产阶段。

该项目对原有2×400吨每年硫铁矿制酸装置的A系列实施创新型“矿改磺”制酸升级改造，项目建成投产后，装置安全性能显著提升，能耗指标大幅优化，每年可为园区稳定供应50万吨高品质工业硫酸，并协同

产出80万吨清洁能源蒸汽。

7月，贵州磷化集团旗下开磷集团矿肥公司碘回收装置实现单日产量150公斤的突破。

“我们在换热器冷凝水中检测到高达45毫克每升的碘浓度，随即加装专用收集系统进行回收利用。此外，通过对氧化槽等关键点位的含碘蒸气进行密封收集，实现了气相碘资源的最大化回收。”开磷集团矿肥公司磷运部相关负责人说。

2024年，贵州磷化集团工业产值万元碳排放强度同比下降11.30%；提前完成国发〔2021〕23号《国务院关于印发2030年前碳达峰行动方案的通知》要求：碳排放约余量超7万吨，预计交易盈余收益超700万元，累计取得9个产品碳足迹评价证书。

今天，绿色已随“波”潜入集团全产业链的清洁生产、节能降碳各环节，发展的绿色轨迹映照在每个重要的产业节点。喀斯特地貌山水间，磷化工产业的一座座矿山、一个个项目、一个个车间，凝聚起绿意盎然的当下，构筑起永续发展的“家底”。

→全球最大的磷石膏分解制硫酸联产水泥装置。



贵州磷化集团工作人员展示无水石膏包装箱防水性能。



→全球最大的磷石膏分解制硫酸联产水泥装置。

无水石膏包装箱满载“甜蜜”